



日前,在河北省现实题材小戏创作研讨会上,专家学者为12部小戏打磨提升建言献策

小戏不“小”,多视角反映时代巨变

河北日报记者 曹 铮

由省文旅厅主办、省群艺馆承办的“奋斗百年路 启航新征程——‘永远跟党走’庆祝中国共产党成立100周年河北省现实题材小戏展演”,于7月23日在省群艺馆虹光剧场举行。来自全省各地的12部小戏精彩上演,充分展示了去年以来我省原创现实题材小戏群众文艺作品丰硕成果。在省委宣传部、省文旅厅大力支持现实题材文艺作品创作的背景下,7月24日,河北省现实题材小戏创作研讨会在石家庄召开,专家们对参加此次展演的小戏给予高度评价,并就进一步打磨提升建言献策。

“小”中见“大” 小戏抒发大情怀

小戏即小型戏剧作品,它具有容量小、篇幅短、节奏快的特点。虽然小戏承载的内容有限,演出时长一般在15分钟之内,但它却能够展示大时代。此次参加展演的作品均以小切口打开大时代的生活画卷,弘扬时代精神,反映时代巨变。

“选择生活中有温度、有筋骨的故事,诠释新时代的家国情怀,弘扬时代精神,是这12部小戏的明显特点。”研讨会上,我省著名剧作家孙德民深有感触地说。

这些小戏选材广泛,既有乡村振兴题材的定州秧歌戏《骆驼湾》、评剧小戏《滦河注我》,也有讴歌西部支教群体的小品《人生》;既有弘扬奥运精神的小品《雪之恋》,二人台小戏《坝上嫂子》,也有展现脱贫攻坚过程中感人事迹的河北梆子小戏《承诺》、晋剧小戏《小山村里的大喇叭》、坠子小戏《一个也不能少》;既有歌颂平凡人生的小品《中国军人》《幸福饭馆》,也有聚焦基层干部的小品《年夜饭》,还有歌颂文化传承南路丝弦小戏《情满梅家乡》等。

“小戏不小,要‘小’中见‘大’。”中国导演学会名誉会长黄在敏认为,小戏关连、透视着许多大情怀、大背景。他以冬奥题材作品小戏创作为例分析,冬奥题材很大,但小品《雪之恋》以参与冰雪项目训练的运动员为切入点,通过一个小故事表现冬奥大背景,展现出对生命价值与意义的思考。

二人台小戏《坝上嫂子》表现了脱贫致



河北梆子小戏《承诺》。省群艺馆供图

富后以“坝上嫂子”为代表的普通群众追求思想进步,学习英语,为2022年北京冬奥会尽一份力的故事。中国文联理论研究室原副主任、文艺评论家李春喜认为,这部小戏有比较明显的喜剧风格,语言活泼,生活气息浓郁,剧情中还嵌入了乡村振兴内容,表达出鲜明的时代色彩和氛围。

“小”中见“深” 对生活要有思考和升华

生活中的人和事虽然平凡、细微,却构成了生活的多彩画卷,平凡的人和事所展现的矛盾冲突,给小戏创作提供了广阔天地。如何截取平凡生活的横断面,“小”中见“深”地展现在舞台上?

与会专家认为,小戏反映的是“生活的一个横截面”,这是创作取材的基本要点。黄在敏认为,要想通过生活片段体现深刻的思想内涵,创作者要像精益求精的“牙雕艺术家”一样,在小戏创作中用心雕刻。

“在思想深度和心理深度探索方面,小品《人生》做了努力。主人公有一句台词‘只有荒凉的沙漠,没有荒凉的人生’,颇有哲理深度。”黄在敏认为,这部小戏通过对生

活的开掘,透过表层现象,向着人生哲理方向挺进,有着对生命价值与意义的思考,是令人欣喜的创作进步。

河北梆子小戏《承诺》给李春喜留下深刻印象。该剧塑造了脱贫攻坚过程中驻村第一书记“刘书记”的形象,颂扬了中国共产党践行全面小康路上“一个都不能少”的承诺。

“很多小戏都是从生活中来的,很真实。但也有些问题值得思考。有的作者也深入生活了,但写出的剧本还是不深刻。”孙德民指出,艺术创作不能停留在生活上,而需要作者深入生活后,跟生活保持一定距离进行思考,将时代感、现实意义、艺术个性等融会贯通,这样创作出的作品才能有高度。

“小”中有“戏” 探索好故事的呈现方式

小戏只是生活中的一个片段,不可能“包罗万象”面面俱到。因此,更要讲究有理有事、有戏有趣。

“小戏创作的题材、种类特别广泛,可以有音乐小戏、诗朗诵小戏、舞蹈小戏等。从一戏一格的角度看,小戏创作的自由度远超大戏。”中国剧协《剧本》杂志主编范小宁建议,

主创人员在进行创作时,不要局限在单一的表现样式上,应开阔思路,因地制宜、因人制宜、因材施教。

此外,范小宁认为,参加展演的12部小戏作品大多运用了大屏幕、边幕、灯光等,与以往相比,在舞台呈现方面有了很大进步,但也应注意什么样的舞台呈现方式适用于小戏作品,追求形式与内容的完美结合是文艺精品的基本要求。

虽然参加此次展演的12部小戏创作者均为业余作者,但在处理设置人物关系时极具张力。孙德民对各地小戏创作日趋成熟予以肯定的同时,也谈到了自己的一些遗憾:“有时一部戏在有生活、有主题,也有故事的情况下,还缺少亮点,缺少感人的细节。”孙德民将自己的创作经验分享各地小戏创作者,他将创作“法宝”总结为千锤百炼,反复修改,别怕被委屈,别怕被批评,别怕下功夫,将深刻的批评意见不断融入剧本,不断用心打磨提升。

研讨会上,省群艺馆馆长马维彬表示,这次我省基层创作人员与北京戏剧领域顶尖专家面对面交流,为我省群众戏剧创作指明了方向,尤其是诗歌小戏、舞蹈小戏等新的表现形式使创作人员思路大开。

省青少年科学健身大讲堂系列活动开讲

河北日报(记者杨明静)日前,由省体育局、省民政厅、省教育厅、团省委共同主办的河北省青少年科学健身大讲堂系列活动在石家庄市全民健身中心拉开帷幕。

河北省青少年科学健身大讲堂系列活动旨在深化体教融合,推动青少年体育活动广泛开展,加强青少年应急安全教育,切实提升青少年科学健身素养和体质健康水平。

据介绍,大讲堂系列活动将持续到今年年底,计划开展20期,主要内容分为知识类和技能类两大类,以“普及健身知识,促进体质健康”为主题,拟邀请相关领域的专家深入学校、街道社区、青少年体育俱乐部等,为学生、教师及家长普及科学健身知识,内容涉及青少年应急教育、近视防控、科学减脂、体态改善、心理健康、营养膳食、伤病防护等方面,同时开展青少年喜闻乐见的体育运动项目技能培训。

首期大讲堂主题为,防溺水应急教育和游泳基础知识及技能培训。国际级游泳裁判、中国游泳协会裁判委员会委员、河北师范大学教师武巧玲为石家庄市育才小学的学生、教师及家长代表共约60人讲授了游泳安全相关知识,使用常见溺水救援工具演示救援方式,并进行了心肺复苏技能演示,其间与现场学生互动,引导学生积极参与。

张家口市中小学冰雪运动普及率实现100%

河北日报(通讯员赵德勇 记者李艳红)日前,从张家口市教育部门获悉,截至6月底,该市中小学奥林匹克教育普及率及冰雪运动普及率均达到100%。

据了解,自北京携手张家口取得2022年冬奥会和冬残奥会举办权以来,张家口市率先在全省中小小学全面开展奥林匹克教育、普及青少年冰雪运动,逐渐形成了“教学+实践+赛事”三位一体的教育模式,实现了普及人数和普及质量的双提升。全面推进奥运和冰雪运动知识进课堂,深入开展冰雪运动知识进校园巡回大讲堂、奥林匹克知识“双百万”宣讲活动、冬奥科普知识进校园流动课堂等活动;连续四年组织“万名中小学生冰雪体验活动”,累计有超过11万名中小学

生参与到活动中来;连续举办五届学生冰雪运动会,影响和带动超过30万中小学生学习冰雪运动;全市各中小学还广泛开展了轮滑、陆地冰壶、旱地冰球等冰雪运动实践项目。

同时,该市全力打造以宣化二中(张家口市青少年冬季奥林匹克运动学校)、市职教中心、崇礼职校中心和张家口学院为龙头的冰雪运动人才培养基地,逐渐形成了从小学起点到大学起点相衔接、专业竞技与大众普及相促进、冰雪运动与冰雪产业相结合的冰雪人才培养体系。目前,该市拥有“全国青少年校园冰雪特色学校”和“北京2022年冬奥会和冬残奥会奥林匹克教育示范学校”共113所,数量仅次于北京市,是全国入围数量最多的地级市。

木企业快速发展。

培育研发企业茁壮成长

2020年折算减免企业所得税60.26亿元,享受优惠政策企业户数首次破万

河北落实企业研发费用加计扣除政策成效明显

企业研发费用税前加计扣除政策对激励企业加大研发投入、推动新旧动能转换、促进产业转型升级有着重要作用。去年以来,我省税务系统狠抓政策落实,助推企业研发实力持续增强。

全省企业所得税最新汇缴数据显示,2020年,全省加计扣除户数和金额均大幅增长,其中户数首次破万,达10070户,同比增长28.8%;加计扣除额241.02亿元,按25%法定税率折算减免企业所得税60.26亿元,同比增长19.82%。

增强企业研发实力

“在石家庄市高新区税务局的精细服务下,我们100%享受到了国家的各项税收优惠政策,有了更多流动资金投入产品研发和创新,企业的市场竞争力大幅提高。”河北科瑞达仪器科技股份有限公司财务经理陈亮告诉记者,2020年,该企业累计投入研发资金2000多万元,享受高新技术企业税收减免450万元、研发费用加计扣除323万元、软件产品增值税即征即退370万元,取得了十多项科研成果。

有了税收优惠政策对创新的助力,河北科瑞达仪器科技股份有限公司获得河北省“专精特新”中小企业认定,成为优秀高新技术企业和双软件认证企业,其产品远销40多个国家和地区。

税收优惠政策帮助企业减轻了经营压力,让企业有更多资金投入研发中,为企业发展带来底气和信心。

今年以来,唐山市路南区税务局进一步推动党史学习教育与开展便民办税春风行动紧密结合,成立共产党员服务队,分行业、分类别走访企业,让纳税人、缴费人尽享尽享企业研发费用税前加计扣除政策。

走访企业过程中,唐山市路南区税务局发现,在2020年度企业所得税汇算清缴时,国家级高新技术企业唐山市神州机械有限公司未享受到研发费用加计扣除政策。于是,该局迅速安排税务“尖兵”上门服务,面对面宣讲政策,将相关文件一一详细解读,扫除了企业在税收政策方面的知识盲区。同时,通过微信视频和语音等线上方式,辅导企业重新填报2020年底企业所得税汇算清缴申报表,帮助企业享受到研发费用加计扣除770多万元的优惠。



唐山市丰南区税务局线上办税支持中心的工作人员正在线上指导纳税人办理业务。

吕彪摄影

助推产业结构转型升级

政策红利的释放,刺激了市场主体创新发展,助推了产业结构转型升级。

从行业分布看,我省制造业一直占据研发主导地位。2020年,我省制造业享受研发费用税前加计扣除政策户数达6462户,占比64.17%;加计扣除额为181.99亿元,占比达到75.1%。

石家庄市工业泵厂有限公司是集研发、设计、制造、营销、服务为一体的大型渣浆泵专业制造企业,拥有70多年机械制造历史和30多年工业泵研发制造经验,连续多年入选“中国工业渣浆泵行业排头兵企业”。

“为提升产品竞争力,公司对于新材料、新产品的研发下了大功夫,近三年来,研发费用逐年增加。得益于国家对研发费用加计扣除比例不断提升的好政策,只这一项,2020年公司就少缴企业所得税92万元。”公司财务负责人吴志强表示,国家政策鼓励创新,增强了公司发展的志气和底气。今年公司重点推进系列陶瓷泵的研发和生产,相较于金属泵,陶瓷泵

的耐磨和耐腐蚀性都更强,高品质的产品提升了市场竞争力。

在保定,作为快速发展的大型实业集团,长城汽车股份有限公司近年来始终重视新产品及新技术的研发,研发投入连年递增,2020年研发投入近52亿元,其中保定市内企业享受研发费用加计扣除政策减免税金1.42亿元;2021年1至6月研发投入近18亿元,其中保定市内企业享受研发费用加计扣除政策减免税金1.43亿元。

2018年,我国将企业研发费用加计扣除比例提高到75%的政策由科技型中小企业扩大至所有企业。政策到期后,按照国务院部署,财政部、国家税务总局发文将这项优惠政策延长到2023年底。同时,在此项优惠政策基础上,加大了对制造业企业的研发费用优惠力度。从2021年1月1日起,制造业企业研发费用加计扣除比例由75%提高到100%,而且企业在三季度申报时就可以对上半年发生的研发支出加计扣除,这成为制造业企业的重大减税利好,引导制造业企业更多投入研发活动。

研发费用税前加计扣除政策在推动传统制造业焕发生产力的同时,也在助力信息科技产业不断壮大。

位于石家庄市鹿泉区的森思泰克河北科技有限公司,是一家专业从事毫米波雷达传感器智能应用相关产品的研发、生产与销售的高科技型企业,在短短4年时间里,营业收入从3000多万元增长到3亿元多。

在刚刚结束的企业所得税汇算清缴中,该公司享受研发费用税前加计扣除2796万元,降低了企业经营成本,为企业创新发展和扩大规模提供了良好的政策环境。

加计扣除政策大幅降低了信息传输、软件和信息技术服务业,科学研究和技术服务业等高附加值行业企业应纳税所得额,增加了企业的留存利润,推动了产业的快速发展。2020年,全省信息科技产业实现营业收入2572.25亿元,同比增长11.27%;研发投入额为41.59亿元,同比增长42.19%。

政策的持续落实,为研发企业降低了税负,节约了资金,越来越多的企业走上了研发投入—产品提升—再研发投入的良性循环。研发带来产品不断升级,提高了企业的盈利能力、核心竞争力和持续发展能力。

提高企业盈利能力——2019年和2020年,全省享受加计扣除政策的企业利润总额分别为1135.79亿元、1409.2亿元,利润率分别为4.56%、5.2%,利润总额、利润率均稳步上升。

石家庄以岭药业股份有限公司是一家运用现代高新技术进行中药、西药和生物药研发生产的企业,研发费用投入较高。石家庄高新区税务局为以岭药业建立“一对一”咨询辅导责任制,实施首席联络员制度,新政策发布及时派人上门辅导,确保优惠政策尽享尽享、应享尽享。因享受了加计扣除政策,2019年该公司减税1900多万元,2020年减税3400多万元,为企业创新能力和盈利能力不断提升提供助力。今年1至5月,以岭药业母公司实现销售收入44亿元,比去年同期增长14亿元,增长47%。

帮助小微企业走出困境——由于现行政策允许企业研发费用加计扣除与其他减税政策叠加享受,且不受企业盈利或亏损的影响,从而促进了尚在起步阶段、资金相对紧张的小微企业加大研发投入,致力于提高核心竞争力和持续发展能力。

2020年度,全省有6375户小微企业既享受了加计扣除政策,又享受了小微所得税优惠政策,占总研发企业户数的64.54%;享受小微企业所得税减免4.23亿元,加计扣除额26.72亿元,合计减免企业所得税10.91亿元。

引导科创企业“走出去”——根据现行政策,委托境外进行研发活动所发生的费用,允许按照实际发生额的80%计入可加计扣除的研发费用。省税务局坚持对重点企业“一对一”辅导,打通享受优惠的堵点,通过税收优惠政策引导企业加强与境外研发机构合作,提升产品国际竞争力,打开国际市场。2020年,全省研发企业委托境外机构进行研发活动发生的费用达1.88亿元,取得境外所得9.85亿元。

“随着国家对研发费用加计扣除政策不断扩围、提率,政策激励作用进一步显现。全省税务部门结合党史学习教育,深入开展‘我为纳税人缴费人办实事暨便民办税春风行动’,通过线上和线下方式大力开展研发新政宣讲,强化政策解读,切实宣传好、坚决落实好研发费用加计扣除等各项税费优惠政策,引导企业创新发展,促进企业科技成果转化,让企业研发投入尽快实现经济效益,为建设经济强省、美丽河北贡献税务力量。”河北省税务局党委书记、局长程俊峰表示。

(李文英、宋平)